

# 港人抗議浪潮淹沒英領館 市民譴責英政客干預港司法獨立



▲民建聯敦促英國政客停止詆毀及攻擊香港國安法。記者 馮翰文攝  
◀同心護港總會到英國領事館抗議英國干預香港司法。記者 馮翰文攝

【香港商報訊】記者唐信恒報道：壹傳媒創辦人黎智英涉嫌串謀勾結外國勢力等罪，案件現正進行審訊。近日，英國首相辛偉誠及外交大臣卡梅倫先後對黎智英案說三道四，干預本港司法獨立，更詆毀及要求廢除香港國安法，事件觸發新一輪憤怒抗議浪潮。昨日多個政團及市民自發到位於金鐘的英國駐港總領事館外請願，對此強烈譴責和堅決反對。

民建聯多名立法會議員包括陳勇、周浩鼎、陳恒鏞、陳學峰等昨午3時半到英國駐港總領事館外舉起不同標語請願，他們指英國剛出台的國家安全法新增反間諜罪、外國干預罪及與外國勢力聯繫的外國行為罪等，另一方面卻公然要求香港特區政府廢除香港國安法，停止審訊黎智英，是雙重標準、用心險惡。民建聯敦促英國政客立即停止包庇黎智英，停止詆毀及攻擊香港國安法，停止插手香港特區事務。

### 反華政客對華遏制注定失敗

昨午4時許，同心護港總會、反黑金反港獨關注組多名成員抵達英國駐港總領事館外，眾人手持「抗議英國干預香港司法 黎智英犯國安法須伏法」橫額請願。他們認為，英國首相辛偉誠說三道四，多管閒事，又指黎智英違國安法案件鐵證如山，英國下議院近日的表現是干預香港司法公正。同時，他們要求英國政府認清事實，請勿干預香港司法。到場請願人士在高呼口號及踐踏英國國旗後，放下請願信便離去。

香港島各界聯合會亦有一眾義工早到英國駐港總領事館表達不滿，眾人高叫口號「強烈譴責英國首相妄議黎智英案，干預香港司法」，指黎智英是反中亂港首惡，其叛國罪行鐵證如山，並敦促反華政客認清現實，立即打消干預中國內部事務的不良企圖；又稱會堅定不移維護國家安全，反華政客的對華遏制打壓圖謀注定失敗，並對辛偉

誠罔顧事實，詆毀香港國安法，粗暴干預香港事務表示強烈抗議。同日，一群香港市民亦到英國駐港總領事館外請願。市民區先生指今次是自發前來，朋友們看到新聞後很憤慨，英首相對香港司法機構說三道四，惡意抹黑香港，覺得香港事務純粹中國內政，不容干預，故前來抗議譴責。市民區先生就代表大家遞交請願信，他稱看不慣英首相如此評論，認為做法不大恰當，故前來表達意見，同時重申香港法治情況理想，沒有對方講述的這麼差。

不應包庇和支持違法犯罪分子 其他在場市民均稱，英國首相對香港司法機構依法履行職責說三道四，惡意抹黑香港，行徑無恥。黎智英是反中亂港事件的主要策劃者和煽動者，明目張膽勾結外部勢力危害國家安全。英國應當正視客觀事實，不應採取雙重標準、包庇和支持違法犯罪分子。他們還強烈要求英國立即停止抹黑香港，立即停止干涉香港事務和中國內政。

## 港踏入冬季流感季節 兒童入院比率急升

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：衛生防護中心日前宣布香港已踏入冬季流感季節，預期未來數周流感的活躍程度會進一步攀升，多位專家昨日不約而同地提醒市民，應盡快接種流感疫苗。

### 專家籲接種疫苗

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良昨日表示，近日五歲以上兒童因流感入院的比率急速上升，預料未來一個月增速會更快，公院和私院的兒科病床需求預料均會急升。

除兒童外，他預料65歲以上人士的住院需求亦可能會急升，呼籲長者、特別是有長期病患的人士，盡快接種流感疫苗，避免因流感誘發併發症。

何栢良表示，雖然今年流感疫苗接種率有所上升，但與達致群體免疫屏障的80%比率仍有一段距離。他預料在未來幾星期，新冠病毒及流感病毒均相當活躍，呼籲市民外出時戴口罩，減低病毒傳播。

香港大學兒童及青少年科名譽臨床副教授關日華同日在電台節目表示，近日因流感

入院的兒童個案數字增加，大多數是三歲以下幼童，大部分沒接種疫苗。他表示，兒童一旦感染流感，有機會出現抽筋或併發肺炎、氣管炎等，甚至出現細菌性或繼發性感染肺炎鏈球菌或甲型鏈球菌。他又提醒家長，一旦流感併發急性腦炎，有機會對小童的腦部造成永久損害，甚至引致死亡，呼籲家長盡快帶子女接種流感疫苗。他建議市民若到人多擠迫、不通風的地方，或留意到附近有人出現呼吸道病毒感染病徵，就應戴口罩。

## 教局：將資助院校發展應用學科

【香港商報訊】記者林駿強報道：本港近年致力「搶人才」，教育局局長蔡若蓮表示，局方會推動香港成為高等教育樞紐，希望吸引更多來自外地人才、專才。她認為應用科學將來對支撐香港很重要，未來會推動成立應用科學大學。她同時希望加強本港學生的全球觀，加強認識並尊重其他文化，包括歐亞大陸、伊斯蘭等文化。

### 吸納外地專才成高等教育樞紐

蔡若蓮昨日與傳媒聚會時表示，香港需要來自不同地方的人才、專才，局方會推動香港成為高等教育樞紐。她昨日在國際廚藝學院與學生一起示範調製港式奶茶，之後更以沖奶茶為喻，說要將淡奶、茶底等材料努力地加以組合，奶茶才能有最好、最合適的味道；而本港需要人才的情況也類似，而努力地組合，才可有多元的人才。

蔡若蓮又說，希望加強本港學生的全球觀，除了中西文化外，也要認識並尊重歐亞大陸、伊斯蘭等文化。教育局副局長施俊輝稱，早前曾訪問杜拜，當地學生都有興趣來

港升學。他說杜拜對於香港的認識未必很深，但擁有「香港是金融中心」的印象；當地不同機構對於本港的工程、金融、商業學科均有興趣，並曾了解香港學府有否實習計劃。他說局方在未來會多加外訪，向外宣傳香港，吸引更多人才；而本港亦有不少獎學金，尤其是涉及「一帶一路」的沿線國家，資助當地學生在港就學。

施政報告提出要推動成立應用科學大學，蔡若蓮認同，局方未來會推動成立應用科學大學。教育局常任秘書長李美嫻則說，局方月內會公布路線圖，包括成為應用科學大學的條件和準則。李美嫻亦透露，在下月公布的財政預算案，會成立聯盟啓動資金，資助院校發展應用學科。



蔡若蓮（右三）等與學生示範調製港式奶茶。記者 林駿強攝

財政司司長陳茂波早前表示，一些公共服務的收費長期未有調整，在「用者自付」原則下提供的服務，收入遠遠未及收回成本，也許是時間作出檢視。蔡若蓮被問及有關情況時表示，本港的大學學費多年來沒有加過，而教育局會檢視所有以「用者自付」為原則的收費。

## 吊臂車撞輕鐵安定站電纜 影響服務近五小時

【香港商報訊】記者區天海報道：港鐵輕鐵發生撞擊架空電纜驚險意外。昨晨上班時間一輛清潔公司吊臂車行經安定站時，懷疑吊臂未有收好，駛經時撞擊架空電纜，瞬間火花四濺，電纜疑被勾斷墮地，輕鐵列車受阻，最少五條線改道，港鐵人員搶修約五小時後始恢復正常運作。事件中幸無人受傷，涉事司機事後被警方拘捕。

### 司機涉嫌危險駕駛被捕

事發昨晨8時許，一輛吊臂車沿屯門友愛路行駛，當左轉至屯門鄉事會路時疑因未收好吊臂，撞毀輕鐵安定站對開的架空電纜，

電纜墮地火花四濺，閃爍強光。鍾錫司機（50歲）報案求助，消防員到場證實無人受傷，協助疏散244名乘客。警方調查後拘捕涉事司機，涉嫌危險駕駛。

涉事約10米長電纜疑被勾斷墮地，其他電纜相繼受牽連，多條輕鐵線路受影響，五條輕鐵線路須改道，港鐵即時安排免費接駁巴士，接載乘客行走來往屯門碼頭、三聖、石排和兆康等車站，並派出工人進行搶修，至下午1時許完成修復，輕鐵服務逐步回復正常運作。

被捕司機表示，吊臂車隸屬一間清潔公司，他說：「收雞收得唔夠，唔夠低。」他說當時由友愛邨垃圾站離開，只他獨自一人

並無跟車工人，撞擊後馬上報警。他又指：「正常電纜高度四米半，而吊臂當時應該有約五米，未有收好。」

事故令多條輕鐵線路服務受影響，有乘客指當時在兆禧站上車，不久列車突然停電，車廂內電燈及冷氣暫停，乘客自行打開車窗讓空氣流通。

資深工程師趙炳權指出，輕鐵的架空電纜一般設置在很高位置，其他車輛不易觸碰到。他估計是吊臂車的吊臂伸得太高，觸碰到電纜，令電纜損毀，與本身設計無關。他又說，輕鐵有很多露天路段，電纜亦要跟着列車行走的路段設置，難以把電纜完全遮蓋。

## 時評

香港踏入冬季流感高峰，由政府到專家紛紛建議，市民外出時佩戴口罩，出現感染病徵人士更應警惕。當局昨並宣布擴大新冠XXB疫苗接種群組，下周起包括50歲以上人士、孕婦、醫護、長期病患及免疫力弱者等可以免費打針。由佩戴口罩到接種疫苗，既可降低自己感染風險，亦可降低病毒傳播機會，加強社會對流感的防護。即使現在不宜重推口罩之類，當前狀況亦不及早前新冠疫情般嚴重，惟市民也不能掉以輕心，低估流感肆虐對自己、對親友，以至對香港的影響。

新冠疫情作為世紀疫症，所帶來的影響不少人猶有餘悸；然而，正正由於上次疫情太過厲害，今次流感高峰雖然嚴重，但比較之下卻易令人等閒視之。

要衡量疫症的嚴重性，主要視乎傳染力與殺傷力。一方面，市民實不難察覺，身邊有流感症狀如咳嗽的人數明顯增多。衛生防護中心的監測數據反映，季節性流感活躍程度已超越基線水平，公立醫院流感入院的比率亦升至每萬人0.68宗，遠較12月前約0.25宗為多，而院舍和學校的爆發報告本週更按周倍增，故當局已建議學校應採取額外措施，包括每日主動為學生量體溫，連同教職員如有發燒就不應回校，另外院舍、醫院、醫生都要提高警覺一同應對流感。另一方面，雖然今輪疫情的殺傷力或不及新冠疫情，但今年首周已有33宗確診成人需入住深切治療部，當中15人死亡，而兒童重症個案亦有2宗，足見流感非同小可。還有一點不能忽視，乃新冠疫情尚未完全結束，上週便錄26宗新冠嚴重個案，按周升約3倍，並有2人死亡。世衛日前也表示，統計歐美約50個國家，上月共錄得近1萬人因新冠病毒死亡，住院率上升42%，在深切治療部留醫的更升62%，故亦呼籲打疫苗和戴口罩。新冠威脅猶在，加上流感盛行，兩者傳染力不單同樣很高，同時感染的雙重殺傷力更大，豈可維持平常態度、不去積極防範？

現時確未有必要重推此前防疫措施，當局目前亦僅免費向較高風險群組接種疫苗；不過，即使沒有強制要求，為己為人為香港，市民也應響應呼籲多戴口罩，高危人士亦應主動打針。西班牙已因應流感肆虐，提出在全國範圍強制民眾在醫院和診所佩戴口罩，以至容許生病時無須醫生證明放三日假；歐洲疾控中心亦建議身體不適民眾留在家中，並宜在人多或醫療機構裏佩戴口罩。事實上，除了政府和專家呼籲，香港有否需要效法加強防護，譬如在指定高危險場所局部恢復口罩令？醫療系統負荷能力無疑是一大指標。萬幸最新情況仍然可控，但急症室輪候時間已大幅延長，門診及醫護壓力也見大增，以至可能影響其他醫療服務。

相信無人希望香港不得不重返新冠疫情時的高度戒備狀態，始終這對市民日常生活構成不便，亦勢打擊香港經濟社會復常步伐。既然如此，又應當怎樣避免？做好防護正是王道辦法，具體方法離不開打疫苗和戴口罩。一般來說，本港流感季節為期8至12周，免疫屏障成功築起也可保護社區；只要大家齊心協力撐過去，疫情對港影響必可減至最低，並可好好繼續共享復常果實。

香港商報評論員 李明生

## 本年度立法議程提交 第23條立法在列

【香港商報訊】記者戴合聲報道：特區政府向立法會提交本年度立法議程，涉及29條法案，包括就基本法第23條立法。據文件顯示，保安局會今年上半年或下半年將文件提交立法會。行政會議召集人葉劉淑儀認為，就基本法23條立法是憲制責任，相信當局會根據本地立法程序作諮詢，再將條例草案提交立法會，她預料草案是藍紙草案，包含詳盡條文，看不到有需要做白紙諮詢。行政會議成員林健鋒則認為，工商界認為立法可進一步穩定本港政治及營商環境。

根據特區政府向立法會提交的文件顯示，保安局將提交維護國家安全條例草案，完善維護國安相關法律，並就相關事宜訂定條文，上半年或下半年提交立法會。另外，保安局下半年則會提交網絡安全（關鍵基礎設施）條例草案，透過制定法律框架，訂定關鍵基礎設施營運者的網絡安全責任，加強抵禦網絡安全挑戰的韌性。

### 葉劉淑儀：無須白紙諮詢

行政會議召集人、新民黨立法會議員葉劉淑儀表示，就基本法23條立法是憲制責任，又說政府無論上半年或下半年提交條例草案，都有足夠時間完成審議，但早點提交會更好，立法會一定希望有更多時間逐條審議。她相信立法一定做到符合基本法要求，既保護國家安全，亦維護本人權和自由。

葉劉淑儀亦相信，局方會根據本地立法程序作諮詢，然後將條例草案交給立法會。她料草案是藍紙草案，完全看不到有需要做白紙諮詢。她提及2003年有人提出白紙諮詢，完全是拖延立法的手段，形容絕不可取。

行政會議成員、經民聯議員林健鋒，表示全力支持就基本法23條立法，工商界認為立法可進一步穩定本港政治和營商環境，推動招商引資和經濟活動。他又說香港未來有很多鴻圖大計，包括北部都會區，很多本地和海外投資者都有興趣。他稱如果早日落實立法可堵塞香港國安法的不足之處和漏洞，令經濟民生更加穩定，相信投資者會樂見。

## 梁君彥冀議員做好「民意代言人」

【香港商報訊】記者周偉立報道：立法會內務委員會昨午舉行2024年會期的第一次會議，立法會主席梁君彥與內務委員會（內會）主席及副主席，以及立法會秘書長、副秘書長在內會舉行前一同進行「早會」，為會議作準備。梁君彥表示，議員在新一個會期繼續積極有為，做好「民意代言人」。



（左起）梁君彥、李慧琼及陳健波等人開「早會」。

梁君彥在社交媒體發文表示，陳健波首次以內會副主席身份出席「早會」。他表示，陳健波曾連續七年擔任財務委員會主席，有豐富主持會議的經驗，相信必定能與連任內會主席的李慧琼議員一拍即合。